



MESTNA OBČINA PTUJ

ZRS **Bistra**
P T U J



Jaz sem ZA EPK

MESTO Z(A) NARAVO KAKO DO ZELENEGA MESTA?

Ptuj – V četrtek, 13. junija, je na Ptuju potekal posvet Mesto z(a) naravo, na katerem so predavatelji in udeleženci skušali razviti smiselne koncepte razvoja zelenih sistemov za staro mestno jedro ter primestno okolje. Idej za renaturacije na območju Ptuja je veliko, udeleženci delavnic pa so med drugimi postavili v ospredje ureditev in povezovanje potoka Grajena, grajskega griča, Panorame in Ptujskega jezera v zeleni koridor ter urbano ozelenitev mestnega sedišča in dvorišč.

Posvet z delavnico so pripravili E-zavod, ZRS Bistra Ptuj in Mestna občina Ptuj v okviru priprav mesta na kandidaturo za Evropsko prestolnico kulture (EPK) 2025. Mesto Ptuj se namreč zaveda pomembnosti zelenih sistemov in biodiverzitete ter želi prispevati svoj delež k izboljšanju le teh, zato vprašanja, ki zadevajo naše razumevanje in ravnanje z naravo in okoljem, vključuje tudi v idejno zasnovo kandidature za EPK.

V uvodnih predstavitvah so predavatelji orisali trenutno stanje in problematiko upada biodiverzitete, ki je med drugim tudi posledica urbanizacije. Kot je povedala **Nina Taylor, vodja EU projektov pri E-zavodu**, pa je sočasno zaznaven trend, da raste število mest, ki za izboljšanje kakovosti urbanega okolja, počutja prebivalcev ter varnosti pred naravnimi ujmami, vse bolj pospešeno vpeljujejo inovativne ukrepe sistemskih ozelenitev.

Marijan Govedič iz Centra za kartografijo favne in flore je predstavil posledice človekovih posegov v reko Dravo, ki je vitalni del mesta, in njen obalni pas: »Nekoč so v reki Dravi plavale kečige, prodišča ter obalni pas pa poraščale vrste kot so plazeča zelena, rakitovec in nemški strojevec, nato pa je človek s krčenjem gozda, širjenjem kmetijskih površin na račun rečnega prostora, pozidavo, regulacijo rek in intenziviranjem kmetijskih površin povzročil izgubo biodiverzitete.« Poudaril pa je, da se danes k sreči srečujemo s trendom renaturacij, revitalizacij, izboljšanja oziroma ponovne vzpostavitve habitatov ter s tem izboljšanja biodiverzitete, pa tudi pitne vode, varnosti, dobrega počutja ... »Pri tem je potrebno pravilno zastaviti celostno obnovo

nekega prostora ter umeščati posamezne habitate v bližino že obstoječih in s tem vzpostavljati tako imenovano ekološko mrežo, ne le izolirane posamezne habitate, ki zaradi nepovezanosti niso funkcionalni,« je opozoril Govedič in namignil, da poznamo na tem področju dosti primerov dobre prakse.

Enega od njih je predstavil **Dominik Bombek** iz Društva za opazovanje in proučevanje ptic Slovenije (DOPPS): »Uspešna renaturizacija je bila izvedena na Ptujskem jezeru, kjer se je energetski objekt z asfaltnimi brežinami ob vzpostavitvi umetnih otokov, ozelenitvi brežin ter vzpostavitvijo mirne cone v okviru plovnega režima, spremenil v območje izjemnega pomena za navadno čigro, veliko kolonijo rečnih galebov in posamezne pare črnoglavega galeba,« je povedal Bombek in izpostavil še dva primera, kjer je s pomočjo renaturacij vzpostavljen naravni rezervat – to sta Škocjanski zatok in Ormoške lagune, s katerima upravlja DOPPS.

Nadaljevanje posveta je potekalo v obliki delavnic, na katerih so udeleženci, predstavniki organizacij, institucij in posamezniki, ki se ukvarjajo z ekologijo, odnosom do narave in prostora, iskali konkretne rešitve za renaturizacijo mesta in okolice. Izkazalo se je, da je idej veliko, med najbolj zanimivimi pa je ureditev oziroma povezava grajskega griča, Panorame in Ptujkega jezera v zeleno območje oziroma koridor, katerega povezovalni element bi bil potok Grajena. Gotovo so uresničljive tudi ideje za ozelenitev številnih mestnih dvorišč in starega mestnega jedra, na primer z drevesi v loncih in urbanimi vrtovi in še številne druge. Med predlaganimi projekti so nekateri precej zahtevni, drugi pa zahtevajo le malo sredstev in nekaj volje, na primer urbana ozelenitev mesta, h kateri lahko prispevajo tudi sami meščani.

Kot je Povedala Nina Taylor, je namen posveta dosežen, saj jim je uspelo razviti smiselne koncepte razvoja zelenih sistemov za staro mestno jedro ter primestno okolje. »Zahvala za to gre vsem sodelujočim ter seveda tudi strokovnim govornicem, ki so s svojim znanjem ter predstavitvijo iniciativ pomagali okrepiti ideje ter kreativnost prisotnih. V nadaljevanju želimo te koncepte bolj podrobno obdelati ter s sodelovanjem strokovnjakov in ostalih deležnikov pripraviti podlago za njihovo implementacijo.«

Posvet in delavnica sta potekala v sklopu priprav kandidature mesta Ptuj za Evropsko prestolnico kulture 2025 ter projekta Sustainable Historic Districts (SUSHI).

Dodatne informacije:

Martina Magdič, koordinatorica priprav kandidature za Ptuj EPK 2025

martina.magdic@moptuj.si, tel: 02/748 29 47

Nina Taylor, vodja EU projektov, E-zavod

nina@ezavod.si, tel:051 380 521